

## 十八 故使如來選要法，教念彌陀專後專

從彌陀之家山門進來，前方是前殿、大殿，一路延伸至南向接引佛，成一縱直軸線。前殿到大殿都是一道門，是貫穿的，大殿兩旁是寮房，廊道側門平時都上鎖，所以大家只有從正門上殿。

縱向的建築是一種深入的表法，從山門縱直中軸，直達大殿佛龕，表一門深入，直入佛心；表彌陀之家的宗風：一向專念，一門深入，這也是念佛法門的行持。

淨土行門，特別強調「專」行，「專」念，就是淨土三經所說的：一向專念、執持名號、一心不亂、好持是語，雖然文字表法、說法不一樣，其意義則完全相同。一向，就不是兩個方向，而是走單行道，單刀直入。專，就是不夾雜，就是一心。總的來說，念佛法門的要訣——專（專一）、精（純粹）、簡（簡易）。

善導大師云：「極樂無為涅槃界，隨緣雜善恐難生」——極樂世界是佛的高妙報土，是無為涅槃的境界。九法界眾生，包括等覺菩薩，想要求生極樂世界，都必須乘託佛願力功德稱念佛名，才得往生。眾生若以自力修雜善迴向淨土，

唯恐往生難成不定。

什麼是雜善？善導大師在《觀經四帖疏》，將世尊所說的十六觀分為定善和散善。定善就是《觀經》的前十三觀，包括觀想念佛、觀相念佛、實相念佛。從第一的日觀觀起——觀想一個大日輪，觀到開眼閉眼，這輪紅日皆了了分明後，再進入第二水觀……。實在說，以我們雜念紛飛的凡夫眾生，恐怕第一觀就觀不成了，這個修法，確實需要一定的禪定功夫，較適合那些上根利智的修行者。

若無法修定善十三觀，那就修三福九品，屬於散善。三福，包括世間福、小乘福、大乘福。九品，從上品上生的大

乘上善凡夫，到下品下生的五逆十惡凡夫（臨終十念乃至一念求願往生者），依次分為九個層次。定善與散善，都屬於雜善，即如善導大師給於《觀經》的結論——上來雖說「定」「散」兩門之益，望佛本願，意在眾生，一向專稱，彌陀佛名。

《觀經》的宗旨核心很特別，是放在流通分的結語處。世尊囑咐阿難尊者：「汝好持是語（好即認真、專一）。持是語者。即是持無量壽佛名。」釋迦牟尼佛講了「定善」「散善」二門十六觀，然而在最後卻沒有要阿難流通十六觀，而是囑咐阿難要好好的執持，專一稱念「南無阿彌陀

佛」。

世尊宣說十三觀，是應韋提希夫人的啓請，目的是要接引不同根性的眾生，以及引導修三福九品不同法門的行者，讓他們回歸念佛法門的一個重要過程，再將自己本身所修的功德迴向極樂世界，作為往生的願生心之因。然而，自力行持如何能夠入佛的高妙報土？是絕對不可能的，所以修雜行者，臨命終時還得迴轉自力，歸向佛力，稱念名號，乘佛願力，求願往生，否則就失去往生的大利益了！

因此，善導大師才接著說「故使如來選要法，教念彌陀專復專。」法門無量，無論你修哪宗哪派，皆可導歸淨土，

求願往生，但若你的修行離開了彌陀的本願——稱念佛名，那你所修的不叫正定之業。雖名是善，若比名號，全非比較，皆是少善根、少福德、少因緣不得往生。諸佛如來說誠實語，證誠告訴我們，往生之業，念佛為本，唯有一向專念彌陀名號，才是往生之正因。印光大師說：「莫訝一聲超十地，當知六字括三乘。」

六字洪名一句名號，就已經涵蓋了三福、六度，超越了一切清規戒律，何以故？因為當我們專稱這句名號，名即光：即蒙佛光攝取不捨；名即體：念念稱名，念念即得阿彌陀佛果地上內證外用的全體功德，念念佛名，念念無上功

德，念念決定往生。

淨土  
行門

淨土法義八言子 第一冊